

今年以来，我市持续深入学习习近平生态文明思想，不断创新生态环境保护工作机制，全力打好蓝天、碧水、净土保卫战，解决了一大批突出的生态环境问题，生态环境质量持续改善——

留住生态“底色”，看衡阳如何守护绿水青山

■本报记者 向吟吟

“

金秋十月，天朗气清，惠风和畅——抬头望去，是明媚的“衡阳蓝”；层林尽染，碧水泛波——放眼四顾，是怡人的“湘江绿”。天蓝、地绿、水净，关于美好家园的想象映照在每个衡阳人生活日常，也见证了衡阳守护绿水青山，切实解决群众身边环境问题的不懈努力。

今年以来，我市持续深入学习习近平生态文明思想，牢固树立绿色发展理念，不断创新生态环境保护工作机制，设立了生态文明“局长热线”“周末环境会诊日”制度，创办了“鸡毛信”交办机制，建立了生态环保“钉钉平台”督导系统等，更加突出精准治污、科学治污、依法治污，全力打好蓝天、碧水、净土保卫战，解决了一大批突出生态环境问题，生态环境质量持续改善。

来自市生态环境局的数据显示，今年1—9月，市城区环境空气质量优良率为91.9%，一直保持国家二级标准；全市43个地表水考核监测断面中，Ⅱ类及以上水质断面有36个，Ⅲ类水质断面有6个，湘江干流11个断面水质年均值达到Ⅱ类标准；13个县级以上集中式饮用水水源地水质达标率100%。

”

创新问题发现机制

开通“局长热线”，解决群众身边的“烦心事”

“废品店最近没有拆解旧家电，没有冒臭气了，门口道路也打扫得很干净，还刷了水泥浆，我对办理工作很满意！”6月下旬，市生态文明“局长热线”接到石鼓区潇湘街道居民黄大姐投诉，称石鼓社区濂溪巷一家电器废品回收店乱堆乱放废弃污染物，严重影响附近小区居民的生活环境。经过相关部门的交办和督办，不到10天时间，该店占道经营、违规拆解废旧空调的问题基本整改到位，路面还铺上了水泥浆，解决了黄大姐的“烦心事”。

群众投诉是反映环境治理好坏的晴雨表。为进一步畅通公众生态环境监督举报渠道，解决群众反映强烈的环保问题，今年5月，我市开通了生态文明“局长热线”。

“您是生态环境局局长吗？我有问题要反映！”“工厂经常排放臭气”“搅拌站周边尘土飞扬”“工地作业吵得睡不着”“网红餐厅油烟扰民”……局长热线开通后，市生态环境局局长蒋云新每天通过热线倾听百姓诉求。

求，并承诺逐一调查核实并交办整改，确保件件有回音、桩桩有反馈。截至目前，“局长热线”共接听受理解决人民群众来电来信反映各类生态环境问题137项。

不仅如此，我市还首创“周末环境会诊日”。该项机制采取“交办接收——分析研判——现场督导——调度反馈”闭环运作模式。市生环委会将每周上级交办、自查自纠、“局长热线”投诉、“12345”和“12369”转办、网络舆情反映的生态环境问题等交办给相关县（市）区（园区）。由全市各县（市）区党政主要负责人、市生态环境局副处级以上干部实行包片负责，利用周末时间深入一线研究推动生态环保工作、深人群众中召开屋场恳谈会倾听并回应人民群众的生态环境诉求。建立健全群众全程参与机制，积极邀请群众参与、监督、评判，将环境问题办理过程“晒”在群众面前。

就金龙矿区生态环境问题，衡东县召开各类屋场恳谈会、群众代表会、村组干部会40余次，收集意见建议350余条；拟定了8个方面、23条具体整改措施；邀请18

名群众代表参与整改方案制定、整改实施和验收销号全过程，矿区整改群众满意度从70%上升到90%以上。

衡南县以“周末会诊日”为契机，党政领导多次带队现场办公，对纳入2021年“夏季攻势”的进度较慢的污水处理设施建设项目“对症开药”。截至9月中旬，共新建了24处污水处理设施，扩容提标改造污水处理厂1座，现已全部通水运行；全县污水主干管网140余公里全面竣工，新建泵站55个，建成接户管网240余公里，接户率达85%，创造了城乡污水处理“衡南样本”。

市生态环境局相关负责人介绍，自“周末环境会诊日”设立以来，各县（市）区党政负责人组织开展生态环境工作频次明显增多、力度明显加大，“党政同责、一岗双责”意识明显增强，齐抓共管大环保格局进一步得到深化，一大批生态环境问题得到有效解决，一大批污染治理项目推进得到加快。

截至目前，全市共开展“周末生态环境会诊”242次，研究解决生态环境保护领域问题200余项。



推门见绿，风景如画。 ■周围 摄

创新问题交办机制

有求必应的“鸡毛信”，快办快处环保信访件

“鸡毛信”通常被誉为“加急件”。我市生态环境部门将“鸡毛信”作为快速回应群众诉求、督促责任主体落实生态环境保护整治责任的重要载体，取得了良好的社会效应。尤其是今年4月，第二轮中央环保督察入驻湖南期间，有求必应的“鸡毛信”在推进群众信访交办件的办理中发挥了重要作用。

4月9日，中央环保督察组接到群众举报，衡南县三塘镇松山砂场制砂污水填埋耕地、污染环境。市生态环境委员会将该信访件以“鸡毛信”形式交办给衡南县。该县当晚8时就对毗邻松山砂场近20亩违规非法占用土地进行复垦平整，经过14个小时连续奋战，将违规用地全面复垦。随即栽种玉米3万余株，修复了生产区围墙外的简易机耕道，并构筑泥结石路面，围墙外栽树形成绿色隔离带。还对砂场临近的蒸水河南面进行平整，

种植桂花树等风景树，培植草皮近3300平方米。村民拍手称快：“环保督察力度大，政府和相关部门动作迅速，太给力了！”

老百姓关心的身边环境“小事”，就是环保督察关注的整改“大事”。第二轮中央环保督察进驻期间，共交办衡阳市286件信访件。为确保群众信访件第一时间送达、第一时间核查、第一时间整改，我市成立了市委书记、市长亲自挂帅的突出环境问题整改工作领导小组，明确了目标任务、工作措施、时间节点，并专门制定了第二轮中央环保督察信访件“鸡毛信”。按照“一件一批”“当天交当天办”的要求，每封“鸡毛信”都明确由市领导签批交办并全程督办。

期间，小到生活垃圾处理不及时、大到工矿企业环境污染，每封“鸡毛信”均由市领导签批，提出办理具体

要求；每封“鸡毛信”由市生态环境局一名副处级领导交办至各县（市）区政府、市直相关单位主要负责人手中；每封“鸡毛信”都实行挂图作战、挂账销号、专案盯办、跟踪问效积极推动问题整改。

此外，我市还拿出1000万元资金，对整改质量高、群众满意的环保督察问题整改项目实施专项奖补，有效提高了信访交办件办理的积极性。截至目前，286件交办信访件已办结283件，办结率达99%。

通过一系列举措，群众满意度逐渐提升。据悉，第二轮中央环保督察群众信访交办件较2017年第一轮总量下降了44.4%；重点行业污染问题中，涉及畜禽养殖污染30件，采石采矿制砂污染65件，工业生产污染58件，较第一轮中央环保督察相比分别下降40%、57%、52%。



清水粼粼，绿树婷婷，如油画一般。 ■周围 摄

创新问题督导机制

钉钉平台扁平化管理，环境问题整改提质增效

“该垃圾填埋场破损老旧面貌已经全部拆除，正更换新膜，水面浮桥有序搭建。第二条污水处理系统正在安装，垃圾填埋区局部封场已经完成80%……”10月22日，市生态环境局工作人员在钉钉平台监测衡阳县利达垃圾卫生填埋场渗滤液整改任务进程。工作人员介绍，通过该平台可第一时间直观掌握整改工作真实情况和进度，有效提高了工作效率和质量。

长期以来，环保部门事情多任务重，上级交办的突出环境问题仅仅靠开会发文件、现场搞核查的方法，只能抓一个是一个。该如何高效推进生态环境问题整改和全年污染防治攻坚战呢？

今年6月，市生态环境局创新问题督导机制，依托钉钉平台建立生态环境任务督导系统，将全市2017年以来交办的各类484个突出环境问题、2021年的236个“夏季攻势”任务、今年35个煤矿整改任务全部纳入钉钉平台，实行扁平化管理。

该平台将每个问题和项目按照属地原则划分到各县（市）区分局，注明任务内容、整改标准和完成时限。按照三级责任制分片包干，即一个任务一个现场责任人、一个督导责任人、一个督导责任领导。各责任人每周在钉钉督导系统中以图片、视频和文字形式反映问题整改进度，督导责任人和现场责任人可以直

接在系统中就任务情况进行沟通和联系，及时传导压力，解释政策，协调销号，形成一级盯着一级干，一级帮着一级干。问题和任务销号之后，钉钉平台还要继续上传情况，落实长效机制，防止污染反弹。

市生态环境局相关负责人介绍，通过钉钉平台任务督导系统的统筹调度，我市236项“夏季攻势”项目，目前已完成200项，完成率排全省前列，项目任务推进情况得到省政府主要领导的高度肯定。而且钉钉督导系统内的突出环境问题整改凡是办结销号的，全部得到有效管控，未出现污染反弹和群众反复投诉情况。

创新问题治理机制

科技治污精准治污，让衡阳生态环境更优美

翠绿的水草摇曳，鱼儿在水下追逐嬉戏，微风徐徐，几只水鸟飞到岸边觅食……近日，在雁栖湖水体生态治理与水质生态净化工程现场，记者看到的是一派生机盎然的景象。而几年前，这里还是杂草丛生，水藻浮面，垃圾遍地。

雁栖湖原为蒸水天然河道，后因蒸水河道截弯取直成为城市闭塞湖体，湖水生态平衡遭到破坏，水体富营养化严重，雁栖湖成为城市黑臭水体治理的重点。近年来，通过控源截污、内源治理、水体修复等措施，雁栖湖黑臭水体治理工作取得了初步成效。今年4月，石鼓区又引进了“原位低碳沉水生态修复技术”，通过投放水生动植物，实施生态和生物净化措施，建立稳定的湖泊生态系统。

雁栖湖水体生态治理是我市创新污染治理机制，

科技治污的一个缩影。今年以来，我市不断加大科技治污建设力度，建设完善了一套“技防为主、人防为辅，人防+技防”相结合行之有效的管控措施，进一步提升了科学化、精准化治污能力和环境监管效能，最大限度地减少了污染排放，促进全市环境质量不断改善。

我们在松木经开区率先推行智慧环保监控，对15家涉重金属企业主要生产设备、污防设施的215个点位安装了电能管控设施，对39家企业雨水、废水排口、主要生产车间、危废仓库、企业货运通道及6个人河排污口等重点监控点位安装了306个视频监控设施，实行动态管理，积极构建现代化生态环境监管体系，并将该监管模式在全市范围进行了推广。市生态环境局还对全市16个国控、省控空气自动监测站和60个空气小微站创新建立了点位长制度，密织大气污染防治管

控网；组织开展大气特护期专项攻坚、涉气工业源及面源污染管控、臭氧污染整治等多个专项行动，有效应对重污染天气等大气环境质量超标情况。

今年4月，衡阳市生态环保科技园正式设立，市生态环境局与上海交通大学环境学院签订了战略合作框架协议，王浩院士衡阳智慧水务研究中心和孔海南专家团队工作站成为首批入驻技术团队，标志着我市向着科技治污又迈进了一大步。自入园以来，专家团队立足衡阳实际，探索设计一个囊括“三江六岸”、城市污水管网、污水厂建设等在内的水环境综合治理方案，已取得积极进展。

一系列创新“组合拳”过后，山清水秀的现代化美丽衡阳已然呈现。近者悦，远者来，这正是对衡阳全力守护绿水青山的最美诠释。



工作人员通过钉钉平台查看问题整改进度。 ■向吟吟 摄



雁栖湖水体生态治理，一派生机盎然。 ■李少华 摄



明媚的“衡阳蓝”。 ■周围 摄